

# 癌症夫妻为儿上演倒计时的爱



父亲将儿子从小到大的照片制作成视频

夫妻双双身患癌症，死神的脚步越来越近。他们没有感伤与害怕，而是匆匆与病魔赛跑，争分夺秒给予12岁儿子倒计时般的父母之爱……

## 坚强的癌症夫妻

15日上午，重庆教育学院5栋8—4周中云教授家。客厅入门墙上，整齐地排列着3排奖状，在仅有一个小饭桌、一张木沙发和一台彩色电视机的客厅里，尤为抢眼。

病休在家后，周教授与妻子李世容实现了形影不离的愿望——此前，李世容因为工作原因，常常是清晨出门，晚上10点左右才能回家。“虽然同在一个屋檐下，见面和交流的机会却很少。”

12岁的儿子上学后，除了坐在卧室的电脑前写写尚未结束的论文，周教授会带着妻子

在轻柔、舒缓的音乐中，用身体能承受的方式摆摆手、踢踢脚，或是坐在沙发上，共同阅读儿子写的作文、翻看以前的照片。65岁的周妈妈和李世容妹妹李世红，则忙前忙后拾掇家务。

相处的家人不喜欢讨论周教授夫妻的病情。因为，与感伤相比，他们自己更愿意坚强地携手人生。

“你的腿痛不痛？”“你感觉怎么样？”每天，周教授与妻子的相互关心均是只言片语。这看似随意，但事实上，对方任何皱眉、龇牙的病痛反应，都会悄然刻印在彼此心里。

为节约开支，周教授至今坚持不使用止痛药。接受记者采访时，他数次因疼痛停顿咬牙，并用手紧捂胸部。坐在旁边的李世容紧张地盯着他，最终一言未发。

“我们要努力，并不断想办法延续生命。”周教授与妻子在病痛难忍时，总这样相互鼓励。“因为，这是对孩子负责

任的最好方式。”

2005年初体检时，时年38岁、在重庆教育学院计算机与现代教育系执教的周中云，等来了让他意外又震惊的消息：肝透明细胞癌。次年夏天，妻子李世容被确诊为右髋部滑膜瘤。

如今，丈夫的癌细胞转移至胸部，妻子髋部的良性肿瘤则已恶化。今年9月，周教授因体力难支，离开相伴近20年的三尺讲台。现年37岁的李世容，因连续化疗，无法继续工作，妹妹李世红丢下8岁的孩子，只身从永川区赶来代班，保住了李世容在教育学院的机房管理员临时工“身份”。

## 为儿子制作MTV

他们12岁的儿子周延，如今在离家不远的一所小学上六年级。

父母求医导致家庭经济捉襟见肘后，懂事的周延主动压缩了自己的开支：不再要求父母给钱买课外读物。“平时我最喜欢的就是买书、读书，现在我就利用周末到图书馆，或者到同学那里借阅图书。”

不晓得“癌症”是种什么病，小周延天真地告诉记者：“我想他们早点好起来，到时候陪我去玩激流勇进。”笑容还挂在脸上，聪明的他却流露出忧郁的眼神：“从得病时间长、耗费的金钱数量庞大看，我觉得他们的病情应该很严重。”周延担心自己的期待会成为奢侈的愿望，更不愿给父母增加压力，所以，他一直没有，也不敢表露内心所想。

不清楚孩子对自己和妻子

病况的了解，更不敢想象真有那一天，孩子失去父母之爱时，将怎样独立去面对、继续他的人生。周教授翻出记录儿子成长的录像，每天一段认真、精心地剪辑、编排。妻子在这样的时刻，就会显得很兴奋。她会给出哪段放在前，哪段需穿插的建议，并为背景音乐、解说词等出谋划策。

“生命于我俩，随时都可能戛然而止。”周教授与妻子约定，不去担忧，不能消沉，与死神赛跑，用有限的每一天，累积彼此的点滴爱恋。

记者在周教授的电脑上，看到他为儿子制作的长达8分钟的MTV，记录着周延从4个月大到如今的成长足迹。

其间，配着《感恩的心》背景音乐和儿子所写并朗诵的《感恩之心》作文。

“2007年以前的画面，全是一人‘表演’，此后至今加人的镜头，都是我们一家三口的集体照。”周教授很想将与妻儿在一起的每分每秒都留在影像里，但体力和精力的不济让他无奈又痛苦。

## 慈父严母的真爱

时间越有限，周教授夫妇给予孩子更多爱的想法越迫切。但两人的表现迥异：父亲更慈，母亲更严。

儿子读小学四年级起，因工作忙碌，也为培养他的独立性，周教授停止了对周延的接送。但病休在家后，他又恢复了这一习惯，甚至在儿子上课的中途，经常悄悄步行20余分钟，久久地站在校门外痴痴守候，仅仅只为儿子在操场上出

现时，自己能多看他一眼。

周延与父母已分床睡了好几年，周教授7月份从医院做完手术回家后，“固执”地坚持让他重新与父母挤在一张床上，美其名曰“让他暖床”。实际上，他是为了能和儿子有更多共处的时间。以往，周教授与儿子交谈的主要内容是学习内容，如今，每晚入睡前，他都会和儿子谈心，“有针对性地谈人生理想、奋斗目标等话题。”

丈夫争分夺秒对儿子的“溺爱”，达到了半夜上厕所都要陪伴的程度，这让李世容既感伤又担忧。“如此下去，会让孩子缺乏坚强和独立性，万一真有我们都离开的那天，他如何面对？”

与丈夫相比，李世容目前对孩子的教育显得“不近人情”：从起床开始，就要求周延做一切力所能及的事。孩子上下学时间，对丈夫严加“看管”，不让他接送，阻止爷俩半夜共同如厕。她甚至每个月坚持将儿子各类试卷中的错误之处打印成册，要求重新抄写……

周延对父亲感情很深，从他所写的作文中可见一斑。

在一篇题为《爱的收藏》作文中，周延回忆了父亲首次教自己写字的情景：在我只有3岁的时候，爸爸成了我的老师。一天，爸爸抚摸着我的小脑袋，用亲切的语调对我说：“孩子，你想学写字吗？”……爸爸的大手握住我的小手，在他的帮助下，我写下了笔挺的“一”字。

《父爱无垠》作文里，周延定格了父亲举起他看表演的镜头：身患肝癌、不堪重负的爸爸竟然为了我看一个节目，不顾自

己疲惫又瘦弱的身体，将我高高举起……他的脸色蜡黄，紧咬的牙齿微微颤抖，眼中充满血丝，汗水冒了出来。他的身体在轻微地颤抖，可我却如此平稳。那一瞬间，我心中有种或酸，或痛但更多幸福的感觉……

母亲常年早出晚归，周延的记忆里，很少有关于妈妈的片段。如今，李世容在孩子面前展露的“苛刻”，让周延更多体验了妈妈的严厉。“但不管怎样，父母依然是我心中最亲、最爱的人。”

## 想为儿子找新家

周教授与妻子的内心，还隐藏着一个无法释然的秘密：他们希望真的离开儿子那天，有人能继续对儿子的爱，并为儿子提供接受良好教育与健康成长的环境。“我们在悄悄寻找这样的人。”

周教授夫妇双方均有兄弟姐妹，为周延提供吃住不成问题，但两人没有将儿子托付给亲戚的打算。“双方兄妹都居住在农村，文化程度都不高，我们更希望的是，孩子能有接受良好教育的机会，继续健康快乐成长。”

此前，当夫妇俩将此打算告诉兄妹时，遭到大家反对，亲人们都表示，真有他们离开的那天，即使再苦再累，都会照顾好周延。

顾及亲人的情绪，更不想因此让孩子受到影响，表面上，周教授夫妇不再提起此话题，“暗地里，我们依然坚持自己的决定，并迫切希望早日找到让我们放心托付儿子的对象。”

据《重庆晚报》

# 准外甥利用亲情骗他45万购房款

56岁的王友新万万没想到，自己本应开始的新生活会横生一劫。45万元，对于他来说，那是毕生的积蓄，也是他用来购买婚房的钱，而那个承诺帮他买房却骗去他所有积蓄的人，正是自己未婚妻的亲外甥张博。

上海闸北区人民检察院于2008年9月1日依法对张博提起公诉，2008年10月22日，闸北区法院宣判被告人张博犯诈骗罪，依法判处有期徒刑十年。

## 有为青年竟是无耻骗子

几年前，王友新的妻子因病过世，他和儿子相依为命。2003年底，王友新经人介绍认识了崔少萍，当50多岁的王友新第一次看到崔少萍，就预感到眼前这位温柔娴静的中年妇女，也许就是自己未来的另一半。想到自己目前居住的老房子面积很小，为了能堂堂正正地娶崔少萍进门，王友新准备购置一套新房。

得知王友新有了结婚买房的想法后，崔少萍告诉他，自己的嫡亲外甥张博在市房地局工作，估计他能买到优惠房子。过了几日，崔少萍告诉王友新，张博手上正好有套房，房子因为业主还不起银行贷款而被法院查封，银行委托张博进行评估。他当时一共评估了两套房子，由于银行的朋友自己也想买一套，所以他评估时把价格压得很低。作为交换条件，其中一套可以卖给张博，房子是全新豪华装修，买下后即可住人。“张博跟我说，既然我们要结婚，他就不赚钱了，这套房子的评估价为62万元，加上中介手续

费，共计65万元，目前房子还在法院查封期间，一旦解冻，银行就可以处置。”

听了崔少萍的话，王友新有些心动，可听说张博只有20岁出头，王友新对此又心存疑虑。

随着与张博接触的增多，王友新不断地从张博的母亲崔少芳处听到，儿子张博很有出息。崔少芳告诉王友新，张博在市房地局工作，常常能接到很多大工程，他还是房产经纪师、评估师，手上有很多房源及关系网。崔少芳还透露，儿子有一位中学最好的同学叫徐立，其父亲是亿万富翁，他非常看中张博的才能，还认为他干儿子，并请张博加入他们的集团开发房地产项目，说是会给他很好的前程。

2004年春节，王友新在崔少芳家做客。崔少芳拿出一款价值12万元的手表和一款价值不菲的女士手提包，说这是徐立的父亲送给他们母子的。由于崔少芳的不断爆料和炫耀，王友新对张博刮目相看，崔家所有人也都极为推崇张博的才干和运气，认为他很有本事。事后王友新才发现，所谓的亿万富翁及干儿子都是张博杜撰出来的，那款12万元的手表也不过是他花了200元从黄牛处买的冒牌货。

## 落入诈骗陷阱 45万有去无回

2004年5月下旬，张博对王友新说，银行朋友通知他，房子可以卖了，但要先付3万元作为购房运作费用。谨慎的王友新心里还是有些打鼓，这么优惠的价格，这么好的房源，难道真是天上掉馅饼？他没有同意立刻支付。6月中旬，张博又打电话给王友新：“那套房子到底要不要，如果你不买，我就自己买了。”之后，未婚妻崔

少萍也不时询问王友新，为什么不去买这套房子，是因为经济能力不够还是其他原因。王友新表示，不买房子的最主要原因是，对这种购房方式不放心，再说张博年纪太轻，怕他办事不牢靠，而且这套房子总价是65万元，自己一次性只能凑齐45万元左右的现金。

2004年6月下旬，王友新接到了崔少芳的电话，她说：“我理解你的想法，这套房子法院还在封存，所以暂时看不到，但房子确实是真的。至于你认为张博年轻，办事不牢，我也理解。这样，你把钱打到我的银行卡上，由我出具借条，就算我向你借钱，帮你买房子，这样等于我在做担保，你总可放心了吧。我作为崔少萍的亲姐姐，总不会骗妹妹吧。老实说，我也是为了崔少萍，否则何必受此委屈。”

看到未婚妻的姐姐这样承诺，又看到未婚妻也到处向朋友借钱筹款，王友新对张博刮目相看，崔家所有人也都极为推崇张博的才干和运气，认为他很有本事。事后王友新才发现，所谓的亿万富翁及干儿子都是张博杜撰出来的，那款12万元的手表也不过是他花了200元从黄牛处买的冒牌货。

经再三考虑，2004年7月，王友新把45万元从银行转到张博的招商银行户头。过了几天，崔少萍告诉王友新，房款已经打入银行，这件事绝对没有问题了。“我儿子大热天为了这件事忙进忙出，你们可要请客吃饭呀。”王友新心里的石头落了地，连连点头应允。

可从那以后，张博就一直出差，总也联系不上，他有时会打电话给崔少萍，托她转告王

友新，事情进展顺利，房子应该很快就能拿到。然而，王友新始终没有等到任何消息，打张博的手机不是没人接，就是关机。王友新开始意识到问题的严重性，他从崔少萍这里询问到房子的具体地址，到房地交易中心查询了该房产的信息资料，资料却显示房主为他人，2004年10月登记受理，根本不是被法院查封拍卖的房子。

王友新有些着急了，可崔少萍还是回答他，可能是张博把房号搞错了，叫他放心。11月底，王友新发现张博的手机停机了，于是他通过朋友到市房地局查问张博的工作，发现市房地局根本没有叫张博的人。王友新这才发现自己上当受骗了。

一辈子辛苦工作，勤俭节约，本想好好建个新家，却被人诈骗一空。王友新告诉崔少萍，如果再联系不上张博，自己只能选择报警。

## 严密证据链条骗子难逃法网

发现被骗后，王友新几乎崩溃，一生积蓄消失殆尽对他来说是个巨大打击，而另一个打击，是他知道自己能相信谁。那个自己最信任的未婚妻，她真的对一切一无所知吗？为了证明自己的清白，崔少萍把与张博的一段对话进行了电话录音，而这些物证在日后也起到了较为重要的作用。

一日，崔少萍打电话给王友新，说自己已经联系上张博。“房子估计是没有了，但张博手上还有47万元现金，我已经把这笔钱控制下来了，但这不是你的钱，是张博自己的，你的钱张博已经全部支付给房屋中介，而且是全额65万元。现在中介拿了钱后，人就失踪了，张

博已经出钱在雇人捉。估计一个月内可以捉到。”王友新让崔少萍出示付款证据，崔少萍却表示，证据都在广州，以后会拿回来的，一个月以后如果拿不出证据，就还他钱，如果能拿出证据，大家再坐一起商量。“总不见得所有损失都由我们承担，毕竟我们也是为了帮人才买了房子呀。”

不欢而散后，王友新决定请律师进行交涉，可一个月后，崔少萍既不提供65万元的支付证据，又不还款，于是，王友新终于决定报案。

2005年10月，张博因涉嫌诈骗罪被刑事拘留，在取保候审期间，他两度携款逃匿，其间崔少萍退赔了19万元给王友新。2008年5月，公安机关经过网上追逃，在上海奉贤区某镇将化名为“刘东”的被告人张博抓获归案。

然而，张博在到案后始终没有做如实供述，一再辩称自己没有假冒工作单位，没有谎称可以搞到银行抵债的房屋。关于该套房产的房源信息，他声称是从网上获悉，并委托朋友江宁进行操作的，后江宁失踪，才致使未能成交。

再美丽的谎言总会有掩藏其中的漏洞，也总会有被识破的一天。承办此案的闸北区检察院检察官告诉记者，尽管没有直接证据可以证明张博的罪行，但闸北区检察院经过调查，已获取了详细的物证、书证及多位证人的证词，这些证据之间相互印证，形成了严密的证据链条，具有法律所要求的对犯罪事实指控的证明力。

检察官指出，张博在收到房款后，先是谎称已于7月份支付了首付款25万元，之后又谎称钱款已全部付给了中介，并以出差等理由搪塞王友新的

催问，这反映了他意欲掩盖占有和挥霍房款事实的目的。相关书证也可以证明，该处房产从未上网挂牌，从没有委托过张博或江宁做中介。根据市房地局出具的证明表明，2004年上房网站还没有开通二手房交易信息，网上登记查询大约是从2005年初开始实施的，而且内网登记属于商业秘密，是不可能让局外人查询的。所以张博声称是网上看到的信息，纯属谎言。

从2007年9月开始，张博化名“刘东”在奉贤租借了一处房屋，和在大学求学的女友李文文共同居住。在这期间，张博没有正常收入，而本案相关银行账户往来情况也可以证明，张博有转移赃款的行为，并有约14万余元分成数十次提现。租住着一个月租金达4500元的房子，身边一直有10万元左右的现金，却不愿意将钱归还被害人，其主观恶性之深，可见一斑。

综合所有证据，可以否定张博的辩解，证明其行为已涉嫌诈骗罪，而在这一案件中，需要深刻反省的不只是被告人张博一人，还包括他的母亲。

虽然我们没有确切证据能证明今天的张博是其母溺爱的结果，但事实表明，张博一步步滑向罪恶的深渊，他的母亲具有不可推卸的责任。明知儿子没有工作，却为了满足自己和儿子的虚荣心，盲目吹捧；明知王友新的钱已被儿子欺骗，却为了帮助儿子逃避责任，跟着圆谎；明知儿子被网上追逃，为了帮助儿子逃避处罚，用自己的身份证件为儿子到旅馆登记。张博的堕落，是崔少萍为自己盲目的爱、自私的爱付出的代价。 (本文人物均用化名) 据《上海法治报》